

11·11来了



# 双十一,隐藏着一个个“脱单”梦

□本报记者 邢晓蕊

11月8日上午,单身青年小李赶到市区体育路一家花店订购了一束鲜花,他还带来一包精心准备的卡通糖果,叮嘱店员把糖果放入花束中,准备在光棍节当天向暗恋已久的女孩表白。

双十一临近,全民购物狂欢的氛围越来越浓,但对于一些单身人士来说,11月11日还是一个特别的日子——光棍节,他们早早开始规划,准备在节日当天表白或到民政局领证结婚,快乐“脱单”。

→昨天,在市区中兴路与曙光街交叉口西北侧的一家花店里,店员在为顾客包装双十一“脱单”求婚花束。

本报记者 李英平 摄



## 双十一,曾是光棍们的专属节日

对于平顶山职业技术学院计算机系负责人王彦超来说,双十一是一个加倍忙碌的日子。他要带着学生们在电商平台展开新一轮的销售攻势,希望学生们在实践当中掌握扎实的电商专业知识。

“十多年前,11月11日还是大学校园里单身青年们引以为傲的节日。”王彦超

说,十年前,电商还未盛行,那时提起双十一,人们多是会心一笑地自嘲为“光棍节”。

光棍节是近年来随着网络发展而兴起的、专为单身人士而设的一个娱乐性节日。光棍节是每年的11月11日,因为有着4个孤单的“1”字,和光棍们形单影只的形象非常贴切。光棍节的来历,像

是一个谜,有众多说法,其中产生于校园的说法比较可信。据说,1993年,南京大学“名草无主”寝室四个大四学生每晚“卧谈”,一段时间的主题都是“如何摆脱光棍儿状态”,他们创想出了以即将到来的11月11日作为“光棍节”来组织活动。从此,光棍节逐渐发展成为南京高校以至各地大学里的一种校园趣味文化,并

逐渐向社会弥散,直至流行开来,成为年轻人庆祝自己单身的特别节日。

如今,光棍们的节日俨然变成了全民消费狂欢节,不会网购的人,甚至会生出脱离时代之感。光棍节虽然逐渐式微,但是如今的光棍儿却越来越多了。在这个特别的节日里,许多单身男女拒绝孤单,开启了欢乐过节模式。

## 光棍节,有人忙着狂欢,有人忙着“脱单”

“双十一,我已经和闺蜜约好一起逛街、看电影,开心一下。”29岁的小魏是一名公务员,她自嘲为“剩女”,但并不把婚姻大事放在心上。

“顺其自然吧,总会找到投缘的。”相貌出众的小魏,坚信会找到一个懂自己的人。每年光棍节,她都和闺蜜一起度过,“与其待在家里听父母唠叨,不如出去和朋友聚会,开开心心过一天多好!”

在一些单身人士看来,光棍节是一个拒绝孤单、享受单身的日子,很多单身男女早早计划好了过节方式,有人和朋友相约喝酒聊天,有人去KTV狂欢,还有人到健身房挥汗……欢聚、逗乐、自嘲、幽默一把,一起品味“只羡单身不羡仙”的感觉。

“单身朋友一起过节,一起交流、聚会,也是想扩大一下社交面,说不定就碰

到了心仪的对象。”在34岁男青年小刘看来,光棍节的热闹聚会,也是年轻人渴望爱情的一种方式。去年,他在光棍节的一次聚会上认识了现在的女友,正准备在今年的光棍节求婚。“在光棍节‘脱单’更有纪念意义。”他笑着说。

30岁出头的男青年小李不久前认识了一个年龄相仿的姑娘,两人相处得十分愉快。姑娘长相甜美,特别喜欢卡

通人物,小李精心准备了卡通糖果和玫瑰花,想在光棍节当天表白。“希望这次能够成功‘脱单’。”小李说。

“光棍节快变成表白日了。”市区锦瑟年华花艺店的负责人李婕说,最近到花店预订花束的年轻人明显增多,“有些年轻人订花是准备向心仪对象表白,还有的是为自己的闺蜜预订过节花束,愿其早日‘脱单’。”

## 单身不是事儿,总有一个人在等你

“天空飘来5个字儿,单身不是事儿。”37岁的夏嫣(化名)总爱用这句玩笑的话搪塞父母亲友,她自己则很享受单身生活。

夏嫣在我市一家大型企业工作,个人能力出众,是职场里的一把好手。“研究生毕业都26岁了,上班后工作特别忙,也没碰到合适的。”夏嫣几乎把所有精力都用在了工作上,事业小有成就的她买了房、买了车,单身生活过得有滋有味。

“我真觉得单身不是个事儿,有空了就和朋友约着去健身房,休假了外出旅游,一个人挺好的。如果结婚后生活质量下降,还不如一个人单着呐!”夏嫣说,她不想为了结婚而结婚,渴望“找一个最爱

的深爱的想爱的亲爱的人来告别单身”。

半年前,一个偶然的机会,夏嫣通过朋友介绍认识了一位男士,对方素质很高,和她性情相投,10月份俩人订了婚。“世界那么大,总有一个人在等你。单身时只管好好爱自己,相信你会遇到更好的。”夏嫣说。

据国家统计局和民政部数据,从2013年开始,我国结婚率逐年下降。2013年全国结婚率为99‰,2014年降到96‰,2015年为9‰,2016年为8.3‰,2017年再降到7.7‰,2018年只有7.2‰,再创新低。随之而来的是,单身人士数量不断递增。

我市较早开办心理咨询室的王红

丽说,“男大当婚,女大当嫁”的传统思想在当代年轻人看来已无足轻重,“嫁汉嫁汉,穿衣吃饭”的时代也变成过去式。“随着社会的发展、思想的开放,越来越多女性实现了经济独立,不再把相夫教子当作生命的全部,结婚也就不再是生活的必需。将来,单身贵族只会越来越多。”王红丽说。

平顶山学院心理健康教育与咨询中心主任赵迎春认为,光棍儿增多并非是坏事,反而是人们追求高质量婚姻生活的结果。光棍节的出现,也是社会开放度、包容度提升的一种表现。“时代在进步,越来越多年轻人的思想更加开放,他们一心追求高质量生活,结婚就

变得更加慎重。”

王红丽说,单身并不可怕,可怕的是为了结婚而结婚。“身边有足够多的离婚案例证明,感情是迁就不来的。”王红丽说,《最完美的离婚》中有这样一句台词:罐头是在1810年发明出来的,可开罐器却是1858年才被发明出来,重要的东西有时也会来迟一步,无论是爱情还是生活。“你若盛开,清风自来。你若精彩,天自安排。”她建议“单身汪”们趁着单身时间,好好经营自己,诸如多读一些书、经常跑跑步、来一趟说走就走的旅行等,愉悦自己,不断增加自身资本,让自己变得更好更优秀。那么,一切美好也就随之而来。